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Kuhinja – ženski prostor?
Predstave o kuhinji in kuhinjske prakse v
20. stoletju v Vipavski dolini1

ŠPELA LEDINEK LOZEJ | ZRC SAZU, Inštitut za slovensko narodopisje
spela.ledinek@zrc-sazu.si

Izvleček: Avtorica se na podlagi raziskave o spremembah kuhinjskega prostora v Vipavski dolini v 20.
stoletju preizprašuje, v kolikšni meri je (bila) kuhinja feminizirana v reprezentacijah in v kolikšni meri v
gospodinjskih praksah ter kako so bile (ideal(izira)ne) predstave o kuhinji, ki so jih uvajali arhitekturni
in gospodinjski priročniki ter so se mestoma realizirale v graditeljski in stanovanjski praksi, odtujene
tako od utečenega podeželskega proletariziranega načina življenja kot tudi od ideološkega projekta
izgradnje nove socialistične družbe.
Ključne besede: kuhinja, stanovanjska kultura, arhitektura, Vipavska dolina.

Cucina: lo spazio di una donna?
Rappresentazioni della cucina e delle pratiche domestiche
nel XX secolo nella Valle del Vipacco
Riassunto: Nell’articolo, che è basato sulla ricerca dei cambiamenti avvenuti nel Novecento nell’am-
biente della cucina, nell’area della Valle del Vipacco, mi chiedo fino a che punto la rappresentazione
della cucine sia stata adatta alle donne e alle pratiche domestiche. Inoltre, cerco di rispondere alla do-
manda se le immagini ideali o idealizzate delle cucine, introdotte dai manuali di architettura e quelli
casalinghi, e in alcuni casi negli ambienti abitativi, siano stati lontani dallo stile di vita proletarizzato
rurale e dal progetto ideologico di costruire una nuova società socialista.
Parole chiave: cucina, cultura abitativa, architettura, Valle del Vipacco

V uvodniku prve številke goriške revije
Slovenka (1922–1923) z naslovom »Naše
ognjišče« je navedeno, da je »ženska čuvari-
ca ognjišča«, katere vrlina je »biti zarja v do-
mu, goreti vsem v družini, da najde v domu
vsak uteho in radost« (Belinger-Ferjančič
1922: 1).2 Kuhinja naj bi bila tako »veselje in

ponos vsake prave gospodinje« (Ženski svet
1935: 82) in prizorišče specifičnih praks, ki
naj bi ženskam omogočalo uveljavljanje in is-
tovetenje. Kot je razvidno iz napisov na
stenskih prtičkih – npr. »Mož rad ostane do-
ma, če žena dobro kuhati zna!« – pa tovrstne
reprezentacije ženskosti niso bile konstrui-
rane le v javnem diskurzu, marveč so z go-
spodinjskimi šolami in tečaji ter drugimi
ukrepi prodrle tudi na kuhinjske stene in v

časopisa, katerega prva naloga je: »Da bo naše, žen-
sko ognjišče, ob katerem se snidemo in pomenimo vse
primorske Slovenke« (Belinger-Ferjančič 1922: 1).

1 Pričujoči prispevek je izvleček iz obširnejše raziska-
ve, izvedene med 2003 in 2011 za potrebe doktorske
disertacije. Rezultati so bili delno objavljeni v mono-
grafiji Od hiše do niše: Razvoj kuhinje v Vipavski dolini
(Ledinek Lozej 2015).

2 Z alegorijo »ognjišča« je bilo opisano tudi poslanstvo
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gospodinjstvih utrjevale medijsko skonstrui-
rane podobe.

V praksi pa, kot izpričuje etnografska do-
kumentacija, kuhinja še zdaleč ni bila spolno
segregiran prostor, marveč prizorišče sreče-
vanja med spoloma in generacijami, prizori-
šče vsakdanjega preigravanja utečenih in
družbeno sprejemljivih vlog, njihovih tran-
sgresij ter pogajanj za drugačne, osebno
sprejemljivejše kuhinjske in siceršnje gospo-
dinjske prakse ter prizorišče oblikovanja (za-
konske, družinske in gospodinjske) skupno-
sti. Ta je bila v preteklosti ustvarjena (in po-
gosto tudi zlorabljena) v skupnem prizade-
vanju za preživetje, po zagotovitvi osnovne
preživitvene blaginje pa v partnerskih, med-
spolnih in medgeneracijskih (največkrat

dvo-, včasih pa tudi trigeneracijskih) pogaja-
njih za sodelovanje pri gospodinjskih opravi-
lih. Iz zbranega terenskega gradiva je raz-
vidno, da so pri gospodinjskih opravilih so-
delovali tudi moški, še posebej v primeru
ženskega pridobitnega dela. So pa ženske v
kuhinji in s kuhinjskimi praksami vzpostavlja-
le ter nadzorovale možnosti, obseg, vrsto in
kvaliteto razmerij v gospodinjstvu, še pose-
bej razmerij med generacijama (npr. med ta-
ščo in snaho ter materjo in hčerjo) in razme-
rij med spoloma ter vzajemnega oblikovanja
dopolnjujoče se moške in ženske istovetno-
sti (Ledinek Lozej 2015).

Kuhinja torej ni bila v tolikšni meri spolno
zaznamovan prostor, kot bi sklepali po ne-
katerih uvodoma navedenih reprezentaci-

Branka Tancig, kuhinja,
1954–1955, Center za
napredek gospodinjstva
(CZNG), Tovarna pohištva
Maribor, fotografiral:
Janez Kališnik, Muzej za
arhitekturo in oblikovanje,
št. pos.: F 968.
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jah. Feminizirano prizorišče gospodinjskih
aktivnosti je postala šele v prvih desetletjih
druge polovice 20. stoletja v primeru pro-
storsko zamejenih kuhinjskih niš, umeščenih
v nadstropje in ozadje bivališča. Kuhinjske
niše, opremljene z vgradnim kuhinjskim po-
hištvom, so bile zasnovane za majhne jedr-
ne družine z zaposlenimi ženami, ki naj bi v
nišah zgolj pogrevale (pol)pripravljene jedi.
Z vgradnim pohištvom je bila glavnina ku-
hinjskih opravil predvidenih za štedilnikom,
lijakom in delovnim pultom. To je gospodi-
njo, katere delo je do tedaj potekalo za
ognjiščem, prostranim zidanim štedilnikom
ali kuhinjsko mizo v interakcijskem središču
kuhinje, premestilo k steni, obrnilo s hrbtom
proti jedilni mizi, s pogledom proti steni ali,
v najboljšem primeru, skozi kuhinjsko okno.
V glavnini primerov se kuhinjske niše, kot iz-
pričujeta kasnejše podiranje sten med ku-
hinjskimi nišami in jedilnicami oziroma dnev-
nimi sobami ter vzpostavljanje letnih kuhinj,
niso obnesle (Ledinek Lozej 2015, 2017).

Nenavadno je dejstvo, da je kuhinja ve-
činskega prebivalstva v praksi postala spol-
no segregirano prizorišče šele v primeru ku-
hinjskih niš, urejenih po modernističnih na-
čelih funkcionalnosti, ki naj bi, kot so oblju-
bljali njihovi apologeti, ženske osvobodile
mukotrpnega gospodinjskega dela. Če v
evropskem arhitekturnem diskurzu in praksi
zasledimo – tudi pod vplivom ameriških in-
ženirk gospodinjstva – tovrstna prizadeva-
nja od dvajsetih let 20. stoletja (prim. zasno-
vo t. i. frankfurtske kuhinje Margharete
Schütte-Lihotzky), pa so bile te na podeželju
Vipavske doline promovirane in udejanjane
šele v desetletjih po drugi svetovni vojni. V
jugoslovansko arhitekturno prakso jih je
uvedla Branka Tancig, ki se je sicer neposre-
dno zgledovala pri švedskem oblikovanju in
tamkajšnji serijski proizvodnji standardizira-

ne kuhinjske opreme.3 Pri zagovoru higien-
sko neoporečnih, racionalno urejenih in me-
haniziranih kuhinj, ki je sledil socialdemo-
kratski retoriki, je bilo spregledano dejstvo,
da sam koncept ločene kuhinje pravzaprav
ohranja meščanski vzorec segregacije ku-
hinjskega prostora za posle (Oakley 2000:
68). Sočasno s spreminjanjem kuhinje iz
spolno nevtralne(jše)ga v feminiziran delov-
ni prostor lahko sledimo tudi procesu intimi-
zacije kuhinje, tj. prekinitvi povezave z zuna-
njostjo in umestitvi v zakulisje bivališča. Iz
(pol)javnega je postala zasebni prostor, kar
prav tako korenini v novoveškem ločevanju
javne in zasebne sfere življenja (Löfgren
1984; Ariès 1991; Ferlež 2001) ter iz premika
zadovoljevanja fizioloških potreb po hrani in
spolnosti v zasebnost (Lefebvre 2013).

S socialistično ideološko propagando
prostorskih struktur, ki naj bi razbremenile
ženske, so se v stanovanjsko prakso pravza-
prav vnesle izvorno meščanske težnje po
(razredni in spolni) segregaciji ter intimizaci-
ji kuhinjskega prostora. Strukturni feminiza-
ciji so sledile tudi upodobitve v gospodinj-
skih in stanovanjskih priročnikih ter periodi-
ki, v katerih so v kuhinji vedno upodobljene
ženske oziroma se besedilo nanaša na go-
spodinje. Spolno nevtralnejša je postala ku-
hinja šele v zadnjem desetletju 20. stoletja,
ko npr. pri razglabljanju o primerni višini de-
lovnega pulta ni bila referenčna več (pov-
prečna) višina žensk(e), marveč posamezni-
ka oziroma posameznice, ki rabi kuhinjo.

3 Kuhinjo, opremljeno z vgradnim pohištvom, je Bran-
ka Tancig predstavila v reviji Arhitekt (1953), v pri-
ročniku Majhna stanovanja – toda udobna (1954),
kontinuirano pa v okviru novoustanovljenega Zavo-
da za napredek gospodinjstva. Zavod je izdajal revi-
jo Sodobno gospodinjstvo (1954–1969) ter priročni-
ke za načrtovanje in urejanje stanovanja (npr. Kuhi-
nja: Načrtovanje in oprema (Tancig 1958)), se zavze-
mal za serijsko proizvodnjo vsem dostopnega ku-
hinjskega pohištva, pri čemer je v sodelovanju s pro-
izvajalci izdelal tudi prototip sodobne kuhinjske
opreme (Ledinek Lozej 2016).
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Kuhinja je bila v poljudni periodiki, go-
spodinjskih priročnikih ter celo v etnološki in
antropološki literaturi4 na osnovi utečene
delitve dela, še bolj pa na osnovi družbeno
konstruiranih reprezentacij pogosto pred-
stavljena kot v prvi vrsti, če ne že izključno,
ženski prostor. To je za Vipavsko dolino ve-
ljalo pogojno le za kuhinjske niše, ki so bile
priljubljene v šestdesetih in sedemdesetih
letih 20. stoletja ter so kuhinjo iz delovnega,
družabnega in ritualnega središča gospo-
dinjstva prelevile v specializirano, po racio-
nalnih učinkovitostnih in strožjih higienskih
merilih urejeno delovišče. V popularni retori-
ki kuhinja tako ni bila več »srce doma«, tem-
več je postala »servis doma«.
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ne raziskave (prim. npr. Gullestad 1984; 1992;Moore
1993; Stolcke 1993; del Valle 1993).
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